

УДК 334.021

ИССЛЕДОВАНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ОТКРЫТОЙ ИННОВАЦИОННОЙ БИЗНЕС-МОДЕЛИ В СОТРУДНИЧЕСТВЕ КОМПАНИЙ И УНИВЕРСИТЕТОВ В РОССИИ.

Геринг Э.В. (Университет ИТМО), **Кветкин П.В.** (Университет ИТМО)

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Максимова Т.Г.
(Университет ИТМО)

В исследовании рассматривается проблема выявления открытых инноваций в сфере взаимодействия университетов и промышленностью, предлагается модель взаимодействия между университетом, промышленностью.

Введение. Бизнес-модели открытых инноваций позволяет многим компаниям за счет сотрудничества совершенствовать свои инновационные процессы. Университеты являются традиционными источниками знаний и могут быть задействованы в сотрудничестве такого рода. Открытая инновационная бизнес-модель взаимодействия университетов и бизнеса – стратегически важный инструмент, позволяющий изучить, как открытые инновации реализуются во взаимодействии университета и бизнеса. Для обеспечения реализации модели открытых инноваций в сотрудничестве компаний и университетов необходимо прийти к пониманию сущности сотрудничества и рассмотреть существующие проблемы и барьеры в отношениях.

Изучение проблем взаимодействия между акторами позволит расширить понимание сотрудничества между промышленностью и университетом для создания инноваций в Российской Федерации.

Основная часть. Целью данного исследования является выявление ключевых проблем в сотрудничестве между университетами и промышленностью, их характера и поиск возможных решений этих проблем на основе предыдущих работ, связанных с этой темой.

В исследовании рассматриваются следующие ключевые вопросы:

1. Как осуществляется сотрудничество между университетами и промышленностью в рамках открытых инноваций?
2. Как университет и промышленность могут осуществлять совместную работу в рамках открытых инноваций?
3. Какова мотивация каждой стороны начать сотрудничество?
4. Какие решения помогли бы улучшить взаимодействие между университетом и промышленностью?
5. Существует ли обратное направление (от промышленности к университету, если да, то как оно реализуется?)

Данное исследование является качественным по характеру исследовательских вопросов. В исследовании приведен метаобзор научных публикаций и проведен анализ 14 работ наиболее известных исследователей в области открытых инноваций, особое внимание уделено работам Генри Чесбро, создателю теории открытых инноваций.

Выделены Специфические барьеры в сотрудничестве с университетами:

- долгосрочные университетские исследования;
- отсутствие понимания промышленностью рабочих процессов университета;
- бюрократия.

Для исследования взаимодействия между университетом, промышленностью предложена модель внедрения концепции открытых инноваций в модель тройной спирали.

Общее предложение для всех участников модели тройной спирали (университеты, промышленность и правительство) заключается в том, чтобы объединить усилия в развитии фундаментальной науки, инноваций и инновационной инфраструктуры.

Выводы. Проведен анализ существующих проблем при сотрудничестве между университетами и промышленностью, разработана модель внедрения открытых инноваций в модель тройной спирали. В исследовании рассматривается не очень распространенная практика обратного взаимодействия - от промышленности к университету. Результаты этого исследования показывают необходимость решения выявленных проблем параллельно с реализацией концепции открытых инноваций в сотрудничестве между университетами и промышленностью.

Исследования, выполненные по данной тематике, проводились при финансовой поддержке Университета ИТМО, НИР № 622150